
節慶活動─感恩的心 
 

壹、設計理念 

    『母親節』是普及且相當重要的節日。雖說該典故因中、西方有不同的故事緣由，

但主要的核心概念，無非強調孝順的重要。因此，每當時序進入五月第二個禮拜時，政

府或民間單位，會針對母親節準備相關的感恩活動，或女性周邊商品的販賣，讓做子女

表達對母親的孝意。然而，近年業者商品因推層出新，加上行銷手法渲染，愈來愈多以

購買禮物聊表孝意，相較生活中落實孝意的行為表現顯得薄弱。 

  因此，在這次的活動設計裡，除了讓學童更進一步認識每天所相處的母親外，亦會 

透過實際的感恩行動，讓學童學習去感受與表達對母親的謝意！ 

貳、課程架構 
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參、教學活動設計 

主題 

名稱 
節慶活動 

單元 

名稱 
感恩的心 

適用年級 低年級 

教學節數 6 節 

教學目標 

1.認識母親節的相關繪本故事。  

2.學習不同表達感恩的方法。 

3.學習和他人互動的禮儀。 

核心素養 

項目 

A1 身心素質與自我精進 

A3 規劃執行與創新應變 

C2 人際關係與團隊合作 

核心素養 

具體內涵 

國-E-A1 

生活-E-A3 

生活-E-C2 

學習表現 

【國語】 

5-I-4 了解文本中的重要訊息

與觀點。 

5-I-9 喜愛閱讀，並樂於與他人

分享閱讀心得。 

【生活】 

2-I-3 探索生活中的人、事、

物，並體會彼此之間會相互影

響。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與

素材進行表現與創作，喚起豐

富的想像力。 

議題融入 

【家庭教育】 

家 E3 察覺家庭中不同角色，並反思個人

在家庭中扮演的角色。 

家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人

及同儕適切互動。 

家 E11 養成良好家庭生活習慣，熟悉家務

技巧，並參與家務工作。 

【閱讀素養教育】 

閱 E2 認識與領域相關的文本類型與寫作

題材。 

閱 E6 發展向文本提問的能力。 

閱 E8 低、中年級以紙本閱讀為主。 

閱 E11 低年級：能在一般生活情境中，懂

得運用文本習得的知識解決問題。 

閱 E14 喜歡與他人討論、分享自己閱讀的

文本。 

【科技教育】 

科 E2 了解動手實作的重要性。 

科 E8 利用創意思考的技巧。 

學習內容 

【國語】 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

◎Cc-I-1 各類文本中的藝術、

信仰、思想等文化內涵。 

【生活】 

A-I-1 生命成長現象的認識。 

E-I-4 感謝的表達與服務工作

的實踐。 

統整相關領域 

國語、生活 



肆 、教案設計 

教學活動 
教學

時間 
指導要點 教學資源 評量方式 議題融入 

活動一：愛的讚禮 

一、引起動機 

（一）教師播放繪本：教師透過「媽

媽的禮物」繪本，進行說故事，再針

對內容一起討論：(附件 2-1)  

（1）莎莎是誰？ 

（2）小男孩為什麼要買禮物？  

（3）他們經過那些店呢？ 

（4）最後送什麼禮物給媽媽呢？  

（5）媽媽的心情如何呢？  

2.學童自由發表：描述曾經送過媽媽 

 什麼禮物？媽媽感受？自己當時的 

 感覺？ 

3.母親節快到了，你(妳)想要送什麼 

 呢？ 

 

（二）教師說明： 

      近年來，因社會型態的改變， 

      母親的角色演變為職業婦女， 

      不僅面對家務工作外，還要肩 

      負經濟上的責任，如同蠟燭兩 

      頭燒。因此，透過母親節活動 

      ，希望讓學童再次思想與重新 

      建立對母親節該有的關心，及 

      學習如何對母親表達謝意。 

 

二、發展活動 

(一)美勞活動：母親節花束 

1.教師告訴學童：除了當面向媽媽表 

  達感恩之意，還可以透過送花束的 

  方式喔。 

2.因此，配合第一單元環保的內容，利

用水果網袋製作花朵，讓學童創作製

作母親節花束。其步驟： 

 (1)首先，將網袋剪成長條狀，邊緣處
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貼上雙面膠，拿一支綠色鐵絲，將網

袋貼於雙面膠上。 

 (2)然後，修剪網袋花的造型。 

 (3)接下來，將綠色皺紋紙剪出花萼及

葉片，黏貼於綠色鐵絲上。 

 (4)做出三朵網袋花，置放於養樂多空

罐。 

 (5)最後，用色紙裝飾養樂多空罐。 

3.待學童作品完成後，擺放於置物櫃上

分享與展示。 

4.學童自由發表：創作花束的感受？ 

  說一說欣賞誰的作品？為什麼？ 

 

三、綜合活動 

 1.教師歸納與說明： 

  透過網袋花束創作，讓大家可以欣

賞不同花朵的形象樣貌。 

2.教師統整： 

透過製作母親節花束，讓學童主動

向媽媽表達感恩之意。 

   

-------第一、二節結束------- 
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活動二：愛的兌換券 

準備活動：準備兌換券範本 

一、引起動機 

（一）教師利用單槍說明愛的兌換券

種類與使用方式。 

（二）鼓勵學童分享自己的想法。 

二、發展活動 

(一)製作愛的兌換券 

1.教師發下大張粉彩紙。 

2.學生製作兌換券。 

 其步驟： 

 (1)學生先想好兌換券的類型與張數。 

 (2)用剪刀裁剪紙張大小，再用鉛筆描

繪兌換券。 

 (3)幫數張兌換券裝飾上色。 

 (4)裝飾書寫紅包袋，再將兌換券裝入

紅包袋中。 
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科 E2 

科 E8 

 



 

三、綜合活動 

 1.教師歸納與說明： 

（1）母親節，除了向媽媽表達感恩與 

    尊敬外，更是傳達孝意的重要節  

    日。 

（2）「把愛說出來」是學習中很重要 

    的課題，透過活動體驗不同的表 

    達方式。 

 

總結 

  透過母親節的內容，希望學童更

進一步，認識自己的媽媽，同時藉由

體驗性的活動，讓學童學習表達，進

而感受節日賦予的意義。 

 

-------第三、四節結束------- 
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活動三：愛的告白 

準備活動： 

繪本：我媽媽  

母親節卡片範本 

一、引起動機 

 (一)繪本閱讀：我媽媽 

※教師除了讓學童再次認識「母親」

的形象，亦藉由繪本的介紹，引領 

  用不同的角度來觀察與欣賞。 

1.教師事先翻拍「我媽媽」繪本，製作 

  成 power point 檔，藉由投影幕的欣 

  賞，再針對內容一起討論：  

（1）故事主角是誰？ 

（2）書中形容媽媽的聲音像什麼？  

（3）媽媽的雙手可以做什麼？（引導 

     家務內容） 

（4）為什麼媽媽很強壯？（引導多重 

     角色扮演） 

（5）為什麼作者覺得他的媽媽很棒？  

2.學童自由發表：描述自己媽媽的形 

 象？及對媽媽的印象與感受？ 

二、發展活動 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本：我媽

媽 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽 

欣賞故事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

參與活動 

 

 

 

 

 

閱 E11 

閱 E14 

家 E4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E2 

科 E2 

科 E8 



(一)美勞活動：母親節卡片 

1.教師告訴學童：除了當面向媽媽表 

  達感恩之意，還可以透過送卡片的 

  方式喔。 

2.製作感謝小卡(卡片內文) 

親愛的(     爸爸媽媽        )： 

▇ ▇一年一度感恩的日子快到了，我

想先謝謝您，在這一年( 那麼疼我，

也那麼愛我)。 

( 爸爸媽媽 )，您在我心目中，就像

( 太陽 )一樣(  溫暖  )；也像(   超

人  )一樣(  保護我   )。這謝日子您

辛苦了，我要跟您說聲(  謝謝

您   )！所以我要給您(   按摩    )

兌換券，希望我能(  讓自己變得更體

貼懂事               )。 

▇ ▇我知道我還有需要改進的地

方，(  常常都會忘東忘西       )，

我一定會改進，不再讓您擔心。謝謝

(  爸爸媽媽    )，總是包容我，我也

要謝謝(  爸爸媽媽    )，總是(   不

辭辛勞地照顧我     )。 

▇ ▇在這特別的日子裡，我想跟您說

(  謝謝您陪伴我度過每一天，我愛

您   )。 

並祝您 

( 平安快樂     ) 

 

                                             

        ( 可愛 )的寶貝(     )敬上 

                                                            

                  (   )月(    )日 

2.提供不同顏色的書面紙，讓學童創作

製作母親節馨香花束卡片。其步驟： 

 (1)首先，把小花畫上顏色。 

 (2)然後，拆下小花配件。 

 (3)接下來，將軋型紙摺成型。 

 (4)黏上小花及不織布配件。 

 (5)把美術紙對摺。 
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 (6)將立體紙摺線對齊到美術紙上。 

 (7)接下來，貼上感謝小卡。 

 (8)最後，將卡片內文謄寫到已做好的 

   卡片上。 

3.待學童作品完成後，逐一上台分享 

  與展示。 

4.學童自由發表：創作卡片的感受？ 

  說一說欣賞誰的作品？為什麼？ 

 

 

三、綜合活動 

1.請學童再次欣賞全班的作品。 

2.教師歸納與說明： 

（1）母親節大部分的創作不乏製作卡 

     片，但鮮少會結合花束跟兌換 

     券。 

3.教師統整：透過繪本、打電話、製 

  作母親節卡片，讓學童主動向媽媽 

  表達感恩之意。 

    

-------第五、六節結束------- 
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（繪本：我媽媽） 
※作者：安東尼布朗      ※譯者：何儀     

※出版社：格林文化 

※故事簡介： 

      我媽媽是個了不起的廚師，也是個技藝精湛的雜耍員。她是個傑出的畫家，她還是全世界 

  最強壯的女人！這就是我媽媽，她真的很棒。 

 



（繪本：媽媽的禮物） 

※作者/繪圖：黛安古迪      ※譯者：余治瑩     

※出版社：上堤文化 

※故事簡介： 

      一開始，姊姊牽著弟弟的手，弟弟牽著狗兒莎莎的皮繩，一起走下樓梯出門；圖片上面是 

  作者的話──獻給全天下的媽媽，祝您生日快樂。 

今天是媽媽的生日，姐弟兩牽著莎莎走，他們認為她一定可以幫他們找到最棒的禮物送 

  給媽媽。首先，他們經過一家花店，看見好多美麗的花束，想要送花給媽媽；莎莎卻將店門口 

  的花架撞翻，讓老闆和店員泫然欲泣。兩人一看，就說：「還是算了，花雖然很漂亮，可是，會 

  讓有的人掉眼淚。」媽媽的禮物他們經過一家禮服店門口，看見櫥窗內展示一件美麗的紅色禮 

  服，想買下它送給媽媽。但是他們一進店裡，有一位披著毛毛的長披巾的女客人正巧也在店裡 

  看禮服；莎莎咬住她的披巾不放，女士差點跌倒，她的手勾住店員手中的衣服而害他滑倒，又 

  把禮服店搞得亂七八糟。他們馬上走出禮服店，因為他們認為那件紅色禮服太過華麗，媽媽一 

  定不喜歡穿著它到處亮相。 

他們來到販賣小鳥的地方，好多小鳥被關在一個個籠子裡。他們想要送小鳥給媽媽，因 

  為小鳥唱歌很好聽，媽媽平時最喜歡聽歌了；但是莎莎無意間打開鴿子籠的門，讓一大群白鴿 

  子漫天飛舞，所有籠子裡的鳥也開始吱吱喳喳叫個不停，整間屋子變得非常吵鬧，讓他們不得 

   不遮住耳朵。他們覺得鳥實在太吵了，可能會吵到鄰居，因此又改變主意了。 

       他們看到一家蛋糕店，櫃上陳列著好多美麗的多層次大蛋糕，每一個蛋糕的最上層，還有 

   裝飾著鮮豔欲滴的草莓、玫瑰花、或是生動逼真的狗兒（有貴賓狗、臘腸狗…等）。他們不知 

   道媽媽會不會喜歡這種特別的生日蛋糕，進去詢問的時候，莎莎不小心打翻櫃檯上裝糖果的盤 

子， 糖果球灑落一地，端蛋糕的師傅摔個四腳朝天，手上的華麗蛋糕也毀了。姐弟倆一看這 

種情況，覺得蛋糕太大不好拿，自己也可能在路上把蛋糕掉在地上，因而打消這個主意。接著

他們經過一家女鞋店，裡頭販賣各式各樣美麗的細跟高跟鞋；他們猜，媽媽穿高跟鞋一定很漂

亮，所以姐姐決定進去試穿看看。當姐姐試穿高跟鞋的時候，莎莎卻咬走一雙綠色高跟鞋，店

裡有另一位女客人的大狼犬追著莎莎到處跑，於是他們又在鞋店製造另一場混亂。他們看到狼

犬的女主人跌了一大跤，覺得高跟鞋一點也不舒服，會害媽媽跌倒，因而作罷。 

    他們正在煩惱，天都快黑了，還沒找到送給媽媽的禮物，不知該怎麼辦；突然看見一位街

頭畫家正在替一隻臘腸狗畫素描像，那隻小狗一看到莎莎就跳下椅子往店裡跑，莎莎追了進

去，他們姐弟兩也跟進去。 

    他們看見店裡有販賣畫具和美術材料，知道自己找到送媽媽什麼禮物了。他們決定買水彩

顏料，到公園畫畫，回家送給媽媽。媽媽一手抱著小嬰兒，一手接過他們送的畫，打開一看，

他們畫了媽媽穿著美麗的紅色禮服，穿著時髦的高跟鞋，一手拿著一大束美麗的花、一手拿著

裝飾精美的大蛋糕，旁邊還有一隻小鳥張開嘴巴唱著歌。 

 

 


